免费塑料袋周日"清场" 卖家买家这两天都很忙

自备袋子去超市、菜场,你准备好了吗?从6月1日开始,超市、商场、菜场等 场所的塑料购物袋都将明码标价,成为必须买单才能拥有的商品。

记者昨日走访市场、企业及主管部门发现,尽管限塑令已经发出半年,但各个 环节都显示出"仓促"迹象,这一立足于"环境保护"而出台的新政,如何做到 "把好事办好",似乎还需解决一系列问题。

据悉,江苏省将针对推行中的实际情况,制定限塑令实施细则。

这两天,商家在忙啥?

处理剩袋子

超市:

猛抛超薄"库存袋"

记者昨日在新街口苏果 超市发现,该超市用的塑料 袋与此前苏果超市使用的 袋子完全不同,上面没印任 何 LOGO 和图案,而且非常 薄,收银员也主动套了两层 袋子。可是顾客照样提意 见,"这也太薄了吧,原来你 们使用的袋子呢?""那种 没有了。马上到6月1日, 用的就不是原来那种塑料 袋了,现在当然要把库存的 这些袋子都用完……"收银 员说,从后天起超市的塑料 袋也要"卖钱"

记者走访了相邻的沃尔 玛等其他几家超市,发现都存 在类似的情况,尽管超市已经 开始有偿提供无纺布或帆布 袋,但是收银员手边还是放着 一摞一摞的免费塑料袋,大 多数顾客也仍然习惯性地使 用塑料袋,且往往还会加一 句:"多给个袋子哎!

菜场: 摊主担心顾客不买账

在羊皮巷、科巷等农贸 市场,记者随机问了几位 摊主,他们都表示知道"限 塑令"一事,但至于到了6 月1日自己怎么执行,却 仍在观望。记者看到,摊主 们现在使用的塑料袋大大 小小、形形色色,有透明 袋、有彩条袋、有灰色袋, 水产摊位则大多使用较厚 的黑色袋

"6月1日起你们的袋 子收钱吗?"记者问。一位 卖蔬菜的大妈皱了皱眉, "一把青菜也就几毛钱, 个袋子也跟人家收几毛 钱?不现实嘛"。她告诉记 者,以前摊主们的袋子都 是小贩上门推销的,10块 钱能买上一捆,通常都有 200-250 个, 这种袋子虽 说薄一点,但也能凑合着 用,今后都得使用符合标 准的袋子,"就怕顾客不买 账,我们就亏大了"

而豆腐、猪肉等摊位要 轻松"得多,摊主们虽然 也并不太清楚哪些袋子能 用,可他们笑着告诉记者, "我们卖的算'鲜货',好像 我们只要不用那种可以拎 着、携带的袋子就行了,现 在这种超薄的小袋子还是 能用的。"末了他们又强调 一句,"不然水淋淋的,顾客 怎么拿啊?"

这段时间,厂家在忙啥?

"限塑令"出台后,对 塑料袋生产企业的影响有 多大?对此,江苏省化学工 业联合会、江苏轻工协会这 两家行业组织的相关人士 都表示,目前江苏市场所使 用的塑料袋大多数都来自 浙江、山东等地,本省的货 源并不多。

同时,记者了解到,江 苏省专门生产塑料袋的大 中企业并不多,但将塑料袋 作为辅助产品的塑料制品 加工企业倒有不少。

袋子平均增厚0.005毫米

苏州万冠塑胶有限公司 总务科负责人告诉记者,该 公司的产品既有工业包装 袋,也有商业包装袋,"限塑 令"出台后,公司已经配合 大型超市的需求对产品结 构进行了调整。"原来我们 提供给超市的塑料袋厚度 是 0.018 至 0.025 毫米,平 均厚度在 0.020 毫米左右, 一般不太会超过 0.025 毫 米。现在已经根据国家新规 定,将袋子的厚度调整到了 0.025 至 0.026 毫米之间

据悉,该公司为时代超 市、大润发等多家超市提供 塑料袋。"限塑令"出台后, 此前的供货要求、价格等统

统发生改变。有关负责人坦 言,超市的订货量明显下 降,"有偿提供塑料袋后,超 市的使用量肯定会减少" 尽管厚度的增加不会导致 生产成本大幅提高,但随着 订货量的下降,利润肯定也 会随之下降。

新袋子印上条码再出厂

根据"限塑令",今后 超市每只塑料袋都不得免 费提供,而必须像正规商 品一样明码标价, 刷条形 码"销售"给顾客。为此, 塑料袋生产厂家在调整厚 度参数的同时, 也开始在 塑料袋上印制条形码,便 于超市销售。

苏州万冠公司告诉记 者,现在他们给超市供应的 袋子上已经都刷上了条形 码,可以是超市自己提供的 条形码,也可以是他们公司 的条形码。

而南京市工商部门则表 示,超市必须建立起塑料袋 进货、销售台账,每只袋子 都必须有进货、销售记录。 诵讨剧条形码销售,可以为 今后查阅台账提供方便。

各厂家忙送样品搞推销

市场部负责人对记者说: "这几个月我们这儿已经收 到了十多种塑料袋样品,都 是生产企业毛遂自荐来 的。"据悉,这些塑料袋生产 企业来自全省、全国各地, 在产品标准上基本都能符 合要求,"价码"也没有太 大差异,"选哪家、不选哪 家,有时还真蛮头疼的"

竞争中,除了质地相仿 的产品,也有个别生物可降 解的塑料袋,这类袋子的环 保特性很受超市青睐,但美 中不足的是价位偏高。

这类产品中, 南京比澳 格环保材料有限公司的全 生物降解塑料袋就是一例。 该公司销售部负责人告诉 记者,他们的产品以玉米淀 粉为主要原料,在使用丢弃 后72天内,就能自然分解 为二氧化碳和水,"目前,苏 果超市、苏宁电器、五星电 器都有我们的样品'

不过,这种袋子好是好, 商家和消费者最终是否会选 择却尚未可知。记者了解到, 广州某零售企业使用了这种 塑料袋, 每只售价 2 元左右: 而根据目前已经公布的南京 几家超市的塑料袋价格,通 常只在 0.1 元 - 0.3 元之间, 采访中,一家大超市的 最贵的不超过1元钱。



疑问

难点一:农贸市场"统 -购袋"是否有效?

大限在即,农贸市场是推 行"限塑令"公认的难点。

南京市工商局、商贸局、物 价局等三部门5月23日发布 公告, 称集贸市场由开办单位 或经其批准在市场内设立的专 营(或兼营)塑料购物袋经营 摊位实行统一采购、销售。

不过,业内人士提出,菜 场统一购买塑料袋的做法也 并不是非常完善的一项举措, " 既然是统一购买,就会有价 格高低、经营户和顾客满意与 否的问题"。今后如何协调, 也有待进一步明确。

难点二:"超薄袋"真 能禁住吗?

根据国家几个部门的规 定,此次要"限"的主要是 "用于装盛消费者所购商品, 具有提携功能的塑料袋"。其 中并不包括商品零售场所基 于卫生及食品安全目的,用于 装盛散装生鲜食品、熟食、面 食等商品的塑料预包装袋。

"这里面名堂可就多 了,"记者在采访中不止一次 听到这样的担心,"在同一个 超市、菜场就会有不同的袋 子:符合规定厚度的有偿使用

的袋子、免费提供的所谓'预 包装,袋子,到时候谁来分辨 它们分别是盛装什么东西的 呢""我用装馒头的袋子给顾 客装青菜行不行" ……

省经贸委、省质监局昨日 都表示,今后将加强对塑料袋 生产、销售企业的检查,如果 发现企业仍在生产或销售厚 度小于 0.025 毫米的超薄塑 料购物袋,将依法予以查处。 可是,既然规定中已经给"预 包装袋"留下了空间,那么执 法的难度也就可想而知。

难点三:罚款"最高2 万"可行吗?

在塑料袋有偿提供管理 办法中,还明确了几种违规行 为的罚则,视不同行为和情 节,罚款分别是5000元以 下、10000 元以下、20000 元

对这样的规定,市场同样 有疑问:对农贸市场来说,如 果罚的是开办单位,最后还得 从摊主身上收,而卖菜、卖肉 的摊主们显然不太可能服服 帖帖认这一大笔罚款;对超市 来说,这笔罚款却又算不上 "一大笔",以前塑料袋也是 打入成本的,相对而言这几千 元、2万元还算少的, 未必能 触到痛处。

应对

尽管还有这样那样的不 足与可能,"限塑令"的出 台还是受到了大多数群众 的欢迎。

省经贸委有关人士表 示,江苏正着手准备制定一 个实施细则,涉及限制使用

超薄塑料袋的范围、价格的 制定,特别是农贸市场的监 管等。不过,因为时间较紧, 6月1日前细则还不会出 台,届时将结合推行中出现 的实际情况进行制定。

快报记者 郑春平

限塑令变得 越来越松?

6月1日大限之前,又 有消息称,国家商务部将出 台"限塑令"的补充规定, 核心是:如果厂家能证明 行"。在2007年12月底,国 其塑料袋是在国标出台前 生产的,只要厚度在 0.025 毫米以上,即使没有按照 国标要求印制标志,在6 月1日大限过后也可继续 使用。这一消息连同此前 零售场所实行塑料购物袋 几次"补充规定",使得 "限塑令"的限制范围被指 费提供塑料购物袋。"同 袋。但不包括商品零售场所

"一再收缩"。

记者了解到,限塑令的 最初消息是说将"全面推 务院办公厅 《关于限制生 产销售使用塑料购物袋的 通知》明确规定,"自2008 年6月1日起,在所有超 市、商场、集贸市场等商品 有偿使用制度,一律不得免 装袋都必须贴上标志。

今年5月15日,国家 商务部、发改委、工商总局 发出《商品零售场所塑料 购物袋有偿使用管理办 法》 规定,排除了预包装 袋,"本办法所称塑料购物 袋是指由商品零售场所提 供的,用于装盛消费者所购 商品,具有提携功能的塑料

时,要求所有合格的塑料包 基于卫生及食品安全目的, 用于装盛散装生鲜食品、熟 食、面食等商品的塑料预包 装袋。

如果昨日所称商务部 将再出补充规定,允许没有 印制标志但能证明是在国 标出台前生产的塑料袋也 能使用的话,限塑令会否真 的越来越"松",的确值得 怀疑。

快报记者 郑春平

建议让专家定期 到社区医院"坐坐"

病人不愿意去社区医院就 诊、医生不愿意来社区医院门 诊,这是社区卫生服务中心目前 面临的尴尬境地。

昨天,《江苏省城市社区 卫生服务条例(草案)》提交省 十一届人大常委会第三次会议 进行审议。面对直接阻碍《条 例》有效实施的两大焦点问题, 委员们各抒己见,提出诸多对症 下药的建议来完善《条例》。

病人不愿意去就诊

"上个月我去一家省级大 医院体检,从下午1点一直折腾 到晚上6点多,大医院的人太多 了,可社区医院又没人愿意 去!"列席会议的省人大代表史 双凤昨天在审议时对于社区医 院与大医院的差别很是感慨。

据测算,如果将三级医院的 常见病、多发病分流到社区卫生 服务机构,江苏每年可节省医药 费用 14 亿元。

建议:用"零差价"药品 来吸引

怎么把患者吸引到社区医 院来,与会的委员纷纷发表建 议。有委员建议社区医院和大 医院应该有各自的门槛限定, "就跟招待所和五星级酒店一 样,社区卫生服务中心和大医 院在个人承担能力、医保报销 额度等方面设定相应不同的门 槛,患者在比较费用差别后,自 然会有所选择。

同时,委员们还提出社区 卫生服务机构要以药品配供价 格供应患者, 取消药品加价可 以直接减轻群众医药费用负 担, 真正起到缓解人民群众 "看病难、看病贵"的作用。他 们建议《条例(草案)》中明确 政府对社区卫生服务机构运行 的经费要进入财政预算按时足 额补贴,只有这样才能使实施 药品零差价销售政策得到落 实, 才有利于社区卫生服务机 构的生存和发展。

医生不愿意来门诊

为什么老百姓都不愿意到 社区去看病,除了价格以外,一 个很大的原因还是信任的问题。 委员们认为,由于社区卫生服务 人员整体素质偏低,很多人对社 区医疗水平不信任,担心被误诊 是很多市民对社区医院心存的

统计表明,目前江苏全省社 区卫生服务人员主要由基层卫 生人员转岗而来,人员呈现出 二低一高"现象,即学历低、职 称低、年龄偏高。据调查,现有 社区卫生服务人员中本科学历 的占 11.9%, 大专学历的占 28.6%, 中专学历的占 47.8%, 无学历的占 11.7%,不能很好地 适应社区卫生服务的需要。有委 员认为,医生不愿意去社区卫生 服务中心,主要还是因为那里锻 炼的机会少,而且收入也低。

建议:规定专家定期去 社区"坐坐"

如何才能吸引好的医生来社 区卫生服务中心、提高社区医院 的就诊准确性?委员指出,一个医 学院的毕业生一般要经过 3-5 年 的实践锻炼才能独当一面,如果 一毕业就到社区去显然是不合适 的, 因此需要有经验丰富的专家 定期到社区去坐诊,由他们来诊 断哪些病人患的是慢性病, 可以 在社区接受治疗, 而哪些属干疑 难杂症需要转诊到上级医院。这 样既留住了病人, 也提高了社区 卫生服务的水平。

除此以外,委员还建议在 《条例(草案)》中增加一条, 具体规定医院医务人员到社区 卫生服务机构服务的时间,作 为晋升职称的条件之一 其至 可以规定医学院校中报考全科 医生的享受师范生待遇, 定向 培养到基层从事社区卫生服务 的医技人员。

快报记者 都怡文